

# 研升康樂教育功能 擬引入滑草攀樹 郊園變多元 旅遊增樂趣

香港文匯報訊(記者 馮健文)香港特區約40%土地被劃為郊野公園及特別地區。適逢今年為本港首批郊園成立40周年,漁農自然護理署透露,將進行顧問研究及展開公眾諮詢,了解如何提升郊園的康樂及教育功能,為市民提供更多活動選擇,其中如滑草、攀樹等活動有可能被引入。漁護署預計研究於明年中完成並會提交建議。至於將紅花嶺規劃為新郊園的研究,現正進行前期工作,預計明年初將視乎諮詢結果,才會啟動法定程序。



■梁肇輝(右二)透露,趁郊野公園成立40周年的契機,計劃就郊園未來的發展路向進行研究。 馮健文攝

現時本港共有24個郊園及22個特別地區,面積達4.4萬公頃,佔全港土地40%,用作保育、康樂、教育及旅遊用途。漁護署署長梁肇輝日前與傳媒見面時指出,今年是首批郊園(即城門、金山、獅子山郊野公園)成立40周年,為慶祝這個值得紀念的日子,漁護署將舉辦一連串活動,部分活動同時亦是香港回歸20周年慶祝活動(見另文)。

## 擬年內研究 諮詢市民需要

梁肇輝透露,趁郊園成立40周年的契機,他們已計劃就郊園未來的發展路向,進行顧問研究。他解釋,現時市民前來郊園,主要進行遠足、燒烤、欣賞景觀等活動,為提升郊園的戶外康樂及教育功能,以及讓市民可有更多活動可選擇,吸引他們多來,因此會在今年內就此展開研究。

他指出,顧問將研究什麼設施可配合各年齡層市民的需要,又會搜集外地的國家公園及郊野公園之現況,最後會諮詢市民意見,以了解可以為本港郊野公園引入什麼活動及設施,如在部分外地公園或營地已設的滑草、攀樹等活動,可能有機會引入本港。

漁護署助理署長(郊野公園及海岸公園)黎存志預計,諮詢工作於今年底至明年初進行,明年中完成研究後,他們會提出建議。但他補充,如其間搜集的建議獲廣泛支持,又不涉及太多資源或修改法例,有機會立即展開,否則於研究完成後將逐步推行。

被問及有關研究與特首梁振英在去年的施政報告中提出可發展郊園邊陲地帶是否有關,梁肇輝強調,研究只是為了如何提升郊園功能,與發展郊園邊陲無關。

他表示,特首提出此議題,只為引起公眾討論,並沒有作出實質建議。而目前他們要做的工作,就是保護郊園,令其設施更佳,為市民提供更好的服務。

## 紅花嶺擬劃新郊園

對於將紅花嶺規劃為本港第二十五個郊園,梁肇輝指,現時仍在進行前期工作,了解當地有何文化歷史價值,並需進行詳細管理計劃,例如如何管理園內物種,之後又要開展諮詢工作。他坦言,由於會有不同意見,因此工作並不簡單。預計明年初完成諮詢後,將視乎有關結果,才啟動法定程序,預計2020年才能完成。



■漁護署為慶祝郊園成立40周年送予參與活動市民的紀念品。 馮健文攝



■漁護署昨在金山郊野公園舉行遠足植樹日,為一連串慶祝活動打響頭炮。 中通社

## 郊野公園40周年慶祝活動

項目	日期	地點
遠足植樹日	4月9日	金山郊野公園
	4月23日	大欖郊野公園
自然「密」語講座	6月25日	香港文物探知館演講廳
	7月23日	香港科學館演講廳
	8月20日	香港文物探知館演講廳
郊野樂同行	10月8日	大潭及大潭(鯽魚涌擴建部分)郊野公園
	10月22日	船灣郊野公園
	11月5日	大欖郊野公園
	11月19日	南大嶼郊野公園
	12月3日	城門郊野公園
	12月17日	西貢東郊野公園
野趣深「導」遊	5月至12月期間共20團	各郊野公園
「郊野40」巡迴展	6月起	6個人流高的商場
遠「築」工作坊	11月至12月	各郊野公園
綠色親子大露營	11月25日至26日	西貢東郊野公園西壩
大棠·賞玩嘉年華	12月31日至2018年1月1日	大欖郊野公園大棠
植林優化計劃	全年	各郊野公園

\*詳情可瀏覽網址 <http://cp40.afcd.gov.hk/>

資料來源:漁護署

整理:馮健文

## 全港郊野公園及特別地區

### ■24個郊野公園:

城門、金山、獅子山、香港仔、大潭、西貢東、西貢西、船灣、南大嶼、北大嶼、八仙嶺、大欖、大帽山、林村、馬鞍山、橋咀、船灣(擴建部分)、石澳、薄扶林、大潭(擴建部分)、清水灣、西貢西(灣仔擴建部分)、龍虎山、北大嶼(擴建部分)

### ■11個特別地區(在郊園範圍內):

城門風水樹林、大帽山高地灌木林區、吉澳洲、鳳凰山、八仙嶺、北大刀切、大東山、薄扶林、馬鞍山、照鏡潭、梧桐寨

### ■11個特別地區(在郊園範圍外):

大埔滘自然護理區、東龍洲炮台、蕉坑、馬屎洲、荔枝窩、濕地公園、印洲塘、糧船灣、橋咀洲、甕缸群島、果洲群島

資料來源:漁護署 整理:馮健文

## 遠足植樹響頭炮 連珠慶祝萬人樂

香港文匯報訊(記者 馮健文)為慶祝郊園成立40周年,漁護署將舉辦一連串免費慶祝活動,與民同樂。除昨天舉行的頭炮節日遠足植樹日,又會舉辦可容千人參與的親子大露營,以及20個郊野公園深度導賞遊等。漁護署預計將有逾萬名市民參與活動,涉及費用約200萬元。

連串活動以「郊野四十 承傳共行」為主題,寓意郊園將繼續秉承過去功用,由政府與市民共同做好保育和護理工作,用行動將郊園這珍貴資源傳給下一代。

首場遠足植樹日活動於昨日在首批成立的郊野公園之一、金山郊野公園舉行,參加市民均獲提供樹苗和植樹工具,身體力行參與種植樹苗,為提升郊園的生物多樣性出力。

### 下月草藥行發掘野趣

漁護署於下月起將舉辦20場野趣深「導」遊導賞活動。由漁護署專家等帶領市民認識本港的生物多樣性、地質地貌、歷史、遺

蹟及郊園的有趣故事,首團主題為草藥行,每團可讓20人至25人免費參加,如報名人數多於限額,將以抽籤決定。

在11月至12月期間舉辦的遠「築」工作坊,則可讓市民了解郊野公園遠足山徑損耗和水土流失的原因、管理和維修方法以及山徑現況,參加者更可直接參與山徑修復工作,了解保育遠足山徑的重要性。

### 綠色親子露營供千人參與

今年亦是特區成立20周年,漁護署於10月至12月將舉辦6次難度及距離均不同的郊野樂同行活動。而漁護署與香港童軍總會將於11月底合辦的綠色親子大露營,同樣是慶祝回歸的活動,以有年輕子女的家庭為對象,預計可供1,000人至1,200人參與。

此外,由於日軍佔領本港期間,曾砍伐大量樹木作原料,因此早期在郊野公園種植的多為外來樹木品種,如台灣相思等,能

有效防止水土流失,但這些植林區正面對樹木壞死、老化等。

為提升植林區生態價值及可持續性,漁護署於2009年底展開「郊野公園植林優化計劃」,包括疏伐老化的外來樹種、種植本土品種樹苗如楊梅,並進行樹木護理工作如除草、施肥、疏枝等。

今年漁護署更會試行由非政府組織承擔在選定林區植樹和往後的護理工作,由部門提供技術支援。希望透過大家共同參與,令各界對生物多樣性帶來的效益有更深刻了解。



■環境局局長黃錦星(前排右)及梁肇輝(前排左)參與植樹活動。

## 增康樂設施 政界環團點讚

香港文匯報訊(記者 馮健文)漁護署將研究為郊野公園引入新設施,有立法會議員及環保組織均同意,不少市民認為現時郊園的功能較單一,確可考慮引入其他設施,惟關鍵是不能損害生態價值高的核心保育區,避免令環境生態受損。

漁農界立法會議員何俊賢認為,郊園已設立40年,故認同進行整體檢討,並指研究加入新設施是好事,日後可讓市民參與更多不同活動,亦可藉此加深市民對保育大自然的認識,如建議可在郊園進行耕作教育等。至於滑草、攀樹等活動也可考慮,但應確保不要對環境造成影響。

### 須兼顧核心保育區

長春社公共事務經理吳希文表示,近年確有部分市民認為,郊園的康樂體驗比較單一,因此進行研究及諮詢公眾意見沒有問題,但他最關注的是,會否將康樂活動引入郊園的核心保育區內。

他解釋,當局早已將郊園內部分生態價值最高的地段列入核心保育區,只會用作保育,其他地方才會作康樂用途,如燒烤場等。惟因現時不少具備競技元素的活動,會選擇在地勢險要甚至一些「隱世秘境」進行,這些正是最具生態價值的地方,必須小心保護,不能令這些地區的環境生態受損。

對於攀樹活動或被引入郊園,吳希文認為並非完全不可行,不過首先要注意安全問題,必須先評估樹木的情況,需確保其結構良好及健康,不會有倒塌的危險。

## 話你知 香港人生活緊張,能吸呼一下大自然清新空氣,確可舒緩緊繃的神經,故不少港人於假日選擇前往郊野公園遊覽。

目前全港共有24個郊野公園和22個特別地區(見表),於2015/16年度前往遊覽遊人達1,330萬人次。

現時本港的郊園和特別地區共佔地4.4萬公頃,佔全港土地面積的40%。政府40年前設置郊園之目的,是為了保護大自然,並向市民提供郊野的康樂和戶外教育設施。至於設特別地區,則主要是為了保護自然生態。

郊園遍佈全港各處,範圍包括山嶺、叢林、水塘和海濱。園內設施包括桌椅、燒烤爐、廢物箱、兒童遊戲設備、涼亭、營地和廁所等。當局亦開闢行人小徑及家樂徑,供遊人在山林漫步,欣賞大自然景色。

現時郊園有4條長途遠足徑,深受遠足人士歡迎。其中全長100公里的麥理浩徑跨越新界,由東面的西貢伸延至西面的屯門。長70公里的鳳凰徑位於大嶼山的環迴遠足徑。長50公里的港島徑跨越港島5個郊園。全長78公里的衛奕信徑則由港島南部的赤柱,伸延至新界北部的南涌。

2014/15年度,前往郊園遊覽的遊人共1,170萬人次,2015/16年度升至1,330萬人次,他們進行的活動主要包括遠足、健身、遠足、燒烤、家庭旅行及露營等。

■記者 馮健文